



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κοινωνική Προστασία

Σύνοψη διαμεσολάβησης

**Επίδομα τριτέκνων και σε γονείς με περισσότερα
παιδιά οι οποίοι δεν έχουν την ιδιότητα του
πολύτεκνου**

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Γιάννης Σακέλλης
Ειδικοί επιστήμονες: Παρασκευή Γαληνού

[Ιούλιος 2012]

Γονείς τεσσάρων παιδιών ζήτησαν τη διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη διότι ενώ δεν πληρούσαν όλες τις προϋποθέσεις για να πάρουν επίδομα πολύτεκνου, δεν λάμβαναν ούτε **επίδομα τριτέκνων** για το μοναδικό λόγο ότι ως γονείς τεσσάρων παιδιών θα μπορούσαν δυνητικά να υπάγονται στις διατάξεις περί πολυτέκνων.

Η νομοθεσία προστατεύει τους πολύτεκνους με ειδικές ρυθμίσεις στις οποίες περιλαμβάνεται και η χορήγηση επιδόματος. Με νόμο του 2008 η προστασία αυτή επεκτείνεται και στις οικογένειες με τρία παιδιά.

Ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι πράγματι η διοικητική πρακτική απέκλειε γονείς τεσσάρων ή περισσότερων παιδιών από το επίδομα τριτέκνου με τη δικαιολογία ότι θα μπορούσαν οι γονείς αυτοί να υπαχθούν στις διατάξεις για την προστασία πολυτέκνων, μολονότι είχε ήδη γίνει γνωστό ή κριθεί αρμοδίως ότι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για να θεωρηθούν πολύτεκνοι. Πρόκειται κυρίως για:

- γονείς διαζευγμένους οι οποίοι δεν έχουν την επιμέλεια όλων των παιδιών από τον πρώτο γάμο παρά μόνο τριών,
- γονείς διαζευγμένους που δεν έχουν την επιμέλεια όλων των παιδιών από τον πρώτο γάμο και έχουν αποκτήσει παιδιά και από δεύτερο γάμο,
- χήρους από προηγούμενο γάμο, με παιδιά από περισσότερους γάμους, οι οποίοι έχουν αποκλειστική επιμέλεια κάποιων παιδιών και από κοινού με τη νυν σύζυγο των παιδιών τους από το γάμο σε ισχύ,
- γονείς τεσσάρων παιδιών στους οποίους δεν απονεμήθηκε πολυτεκνική ιδιότητα επειδή, κατά την απόκτηση του τέταρτου παιδιού, το μεγαλύτερο παιδί τους δεν πληρούσε τις προϋποθέσεις υπαγωγής στην πολυτεκνική προστασία,
- γονείς τεσσάρων παιδιών που δεν έλαβαν πολυτεκνική ιδιότητα και έχουν ένα ή δυο παιδιά κάτω των 23 ετών.

Με επιστολές του προς τον ΟΓΑ και το Υπουργείο Υγείας, ο Συνήγορος του Πολίτη από το 2009 υποστήριζε το νόμιμο δικαίωμα και ζητούσε παραπομπή στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους για έγκυρη αλλαγή της διοικητικής πρακτικής.

Με ομόφωνη **γνωμοδότησή** του στις 2 Μαΐου του 2012 το Α΄ Τμήμα του **Νομικού Συμβουλίου του Κράτους** διευκρίνισε ότι το επίδομα τριτέκνων μπορούν να το λάβουν και οι γονείς που έχουν τέσσερα ή περισσότερα παιδιά, αλλά δεν λαμβάνουν πολυτεκνικό επίδομα επειδή δεν μπορεί να τους απονεμηθεί πολυτεκνική ιδιότητα. Η γνωμοδότηση έγινε δεκτή από τη διοίκηση.

Η αλλαγή της διοικητικής πρακτικής μετά την παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, αφορά νέες και εκκρεμείς αιτήσεις, αλλά και αιτήσεις που υποβλήθηκαν από την έκδοση της ρύθμισης του 2008 και απορρίφθηκαν. Στις τελευταίες αυτές περιπτώσεις δεν έχει μάλιστα σημασία εάν υποβλήθηκε ένσταση και το στάδιο ή το περιεχόμενο της έκβασής της.